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Tehniskā informācija
• Mērķa grupa: Pastāvīgie Latvijas iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 17 gadiem, kuru 

pamatvaloda (dzimtā vai galvenā sarunvaloda ģimenē) ir krievu*

• Izlase: pētījuma mērķa grupa tika atlasīta no trīs nacionāli reprezentatīvām aptaujām 
(katrā no tām piedalījāās vidēji 1000 respondenti) 

• Sasniegtais mērķa grupas izlases apjoms: 1100 respondentu

• Aptaujas metodes: Tiešās intervijas respondentu dzīvesvietās (746 respondenti no 
divām aptaujām), Latvijas iedzīvotāju interneta aptauja (354 respondenti no vienas 
aptaujas)

• Aptauju veikšanas laiks: 2020.gada jūlijs-augusts
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*atlasīta, izmantojot jautājumu «Kuru Jūs uzskatāt par savu pamata valodu (Jūs galvenokārt runājat savā 
ģimenē vai tā ir Jūsu dzimtā valoda)?»



Mērķi un uzdevumi
Šī pētījuma mērķis bija noteikt, cik plaša Latvijas krievvalodīgo kopienā ir tādu cilvēku
grupa, kuri savieno savu krievu valodas un kultūras identitāti ar skaidru atbalstu
eiropeiskām vērtībām, tādām kā cilvēka tiesības, brīvais tirgus, indivīda neaizskaramība,
jebkāda veida diskriminācijas nepieņemšana, respektīvi, tādu, kurus varētu nosaukt par
«Latvijas krievvalodīgajiem eiropiešiem».

Jāmin, ka šajā pētījumā netika izvirzīts uzdevums salīdzināt, kura grupa vairāk atbalsta
eiropeiskās vērtības – iedzīvotāji ar latviešu vai krievu sarunvalodu. Šādiem mērķiem būtu
bijis jāveic pētījums, kura ietvaros tiktu apsekoti Latvijas iedzīvotāji kopumā. Mūsu
galvenais uzdevums ir labāk saprast tieši Latvijas krievvalodīgo kopienu.
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Jēdzienu «neatbalsta eiropeiskās vērtības»/ «atbalsta 
eiropeiskās vērtības» definīcija šī pētījuma kontekstā (I)
Pētījuma vajadzībām atbildēm uz jautājumiem (jautājumi ar mērķi noteikt respondentu eiropeiskos uzskatus tika izstrādāti,
pamatojoties uz diviem dokumentiem: Eiropas Savienības Pamattiesību hartas un Eiropas Cilvēktiesību konvencijas), kas raksturo
respondentu attieksmi pret eiropeiskām vērtībām, tika piešķirti noteikti punkti (no minimuma – attieksme/ uzskati neatbilst
eiropeiskām vērtībām līdz maksimumam - attieksme/ uzskati atbilst eiropeiskām vērtībām). Respondenta pozīcijas noteikšanai tika
izmantoti šādi aptaujas anketas jautājumi (detalizētāk ar par katru atbildi piešķirtajiem punktiem var iepazīties 6.-7.lpp.):

S3. Lūdzu, novērtējiet, cik lielā mērā Jūs apmierina tas, ka Latvija ir iekļāvusies šādās valstu apvienībās un struktūras!

Vai Jūs tas pilnībā apmierina, drīzāk apmierina, drīzāk neapmierina vai arī pilnībā neapmierina?

o Latvija ir Eiropas Savienības dalībvalsts

o Latvija ir pievienojusies NATO

o Latvija ir pievienojusies eirozonai (t.i., atteikusies no latiem un pārgājusi uz eiro valūtu)

S6. Vai Jūs atbalstītu negodīgas (falsificētas) vēlēšanas gadījumā, ja Jūs būtu apmierināti ar to rezultātu (piemēram, uzvarētu Jums

simpātiska partija vai kandidāti)?

S7. Vai, Jūsuprāt, ir pieņemamas šādas darbības?

o Masu informācijas līdzekļu bloķēšana vai slēgšana saskaņā ar valsts iestāžu lēmumu*

o Nāvessods*

o Viendzimuma laulību oficiāla atzīšana

o Migrantu ielaišana Eiropas Savienībā

o Pilnīgs abortu aizliegums*

S8. Kas, Jūsuprāt, ir svarīgāks – indivīda tiesības vai sabiedrības/ valsts intereses?

S9. Kas, Jūsuprāt, ir svarīgāks – reliģiskās vērtības vai liberālās brīvības?

S10. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?

o Nekāda veida diskriminācija nav pieļaujama (t.sk. diskriminācija pēc seksuālās orientācijas, pēc dzimuma, etniskās piederības vai

rases u.tml.)

o Likumi ir jāievēro pat tad, ja tie liekas netaisnīgi

5* ja nepiekrīt
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Par katru atbildi uz jautājumiem, kuri raksturo eiropeiskās vērtības, piešķirto punktu skaits.

Pilnībā apmierina Drīzāk apmierina Drīzāk neapmierina Pilnībā neapmierina
Grūti pateikt/ 

NA
1 Latvija ir Eiropas Savienības dalībvalsts 3 2.25 0.75 0 1,5
2 Latvija ir pievienojusies NATO 3 2.25 0.75 0 1,5
3 Latvija ir pievienojusies eirozonai (t.i., atteikusies 

no latiem un pārgājusi uz eiro valūtu)
3 2.25 0.75 0 1,5

S3. Lūdzu, novērtējiet, cik lielā mērā Jūs apmierina tas, ka Latvija ir iekļāvusies šādās valstu apvienībās un struktūras!
Vai Jūs tas pilnībā apmierina, drīzāk apmierina, drīzāk neapmierina vai arī pilnībā neapmierina?

No «0» –neatbalsta eiropeiskās vērtības līdz «3» – atbalsta eiropeiskās vērtības

Noteikti jā 0
Drīzāk jā 1.25
Drīzāk nē 3.75
Noteikti nē 5
Grūti pateikt/ NA 2.5

S6. Vai Jūs atbalstītu negodīgas (falsificētas) vēlēšanas gadījumā, ja Jūs būtu apmierināti ar to rezultātu (piemēram, uzvarētu Jums simpātiska partija vai
kandidāti)? Viena atbilde

No «0» –neatbalsta eiropeiskās vērtības līdz «5» – atbalsta eiropeiskās vērtības

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē
Grūti pateikt/ 

NA
1 Masu informācijas līdzekļu bloķēšana vai slēgšana saskaņā ar

valsts iestāžu lēmumu
0 1.25 3.75 5 2.5

2 Nāvessods 0 1.25 3.75 5 2.5
3 Viendzimuma laulību oficiāla atzīšana 5 3.75 1.25 0 2.5
4 Migrantu ielaišana Eiropas Savienībā 5 3.75 1.25 0 2.5
5 Pilnīgs abortu aizliegums 0 1.25 3.75 5 2.5

S7. Vai, Jūsuprāt, ir pieņemamas šādas darbības?
No «0» –neatbalsta eiropeiskās vērtības līdz «5» – atbalsta eiropeiskās vērtības

Jēdzienu «neatbalsta eiropeiskās vērtības»/ «atbalsta 
eiropeiskās vērtības» definīcija šī pētījuma kontekstā (II)
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Par katru atbildi uz jautājumiem, kuri raksturo eiropeiskās vērtības, piešķirto punktu skaits

No «0» –neatbalsta eiropeiskās vērtības līdz «5» – atbalsta eiropeiskās vērtības

Indivīda tiesības 5
Sabiedrības/ valsts intereses 0
Grūti pateikt/ NA 2.5

S8. Kas, Jūsuprāt, ir svarīgāks – indivīda tiesības vai sabiedrības/ valsts intereses? Viena atbilde

No «0» –neatbalsta eiropeiskās vērtības līdz «5» – atbalsta eiropeiskās vērtības

Reliģiskās vērtības 0
Liberālās brīvības 5
Grūti pateikt/ NA 2.5

S9. Kas, Jūsuprāt, ir svarīgāks – reliģiskās vērtības vai liberālās brīvības? Viena atbilde

Pilnībā piekrītu Drīzāk piekrītu Drīzāk nepiekrītu Nemaz nepiekrītu
Grūti pateikt/ 

NA
1 Nekāda veida diskriminācija nav pieļaujama

(t.sk. diskriminācija pēc seksuālās orientācijas,
pēc dzimuma, etniskās piederības vai rases
u.tml.)

5 3.75 1.25 0 2.5

2 Likumi ir jāievēro pat tad, ja tie liekas netaisnīgi 5 3.75 1.25 0 2.5

S10. Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?

No «0» –neatbalsta eiropeiskās vērtības līdz «5» – atbalsta eiropeiskās vērtības

Jēdzienu «neatbalsta eiropeiskās vērtības»/ «atbalsta 
eiropeiskās vērtības» definīcija šī pētījuma kontekstā (III)



Piešķirto punktu diapazons bija robežās no 0 (minimums) punktiem līdz 59 (maksimums) punktiem (jo augstāks kopējais punktu
skaits, jo respondenta pozīcija ir tuvāka šajā atskaitē analizētajām eiropeiskajām vērtībām. Pamatojoties uz iegūto punktu skaitu,
respondenti tika sadalīti četrās grupās (kopējais punktu skaits tika sadalīts četrās vienādās grupās):

o Ņemot vērā, ka grupā «pilnībā neatbalsta eiropeiskās vērtības» (n=4) bija pārāk mazs respondentu skaits, analīzes vajadzībām
tika izveidota apvienotā grupa «neatbalsta eiropeiskās vērtības» (n=300), kurā ietilpst grupas «drīzāk neatbalsta eiropeiskās
vērtības» и «pilnībā neatbalsta eiropeiskās vērtības». Atskaitē ir attēloti dati par visu respondentu atbildēm, kā arī grupu
«neatbalsta eiropeiskās vērtības», «drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības» и «pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības».

o Detalizētākai sociāldemogrāfisko grupu atbilžu analīzei tika izveidota grupa «atbalsta eiropeiskās vērtības» (n=800), kurā ietilpst
grupas «drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības» un «pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības». Atskaitē tiek analizēts tikai grupas
«atbalsta eiropeiskās vērtības» sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums.

o Atskaites ietvaros jautājumi, kuri tika izmantoti jēdzienu «neatbalsta eiropeiskās vērtības»/ «atbalsta eiropeiskās vērtības»
noteikšanā, ir apzīmēti ar simbolu « ».

o Atskaitē procenti, ievērojot matemātikas principus, ir noapaļoti līdz veselam skaitlim, līdz ar to dažos grafikos datu kopsumma var
nebūt 100%.
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Grupa Punkti Respondentu skaits (n)

Pilnībā neatbalsta eiropeiskās vērtības 0.00 – 14.75 4

Drīzāk neatbalsta eiropeiskās vērtības 14.76 – 29.50 296

Drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības 29.51 – 44.25 700

Pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības 44.26 – 59.00 100

!

Jēdzienu «neatbalsta eiropeiskās vērtības»/ «atbalsta 
eiropeiskās vērtības» definīcija šī pētījuma kontekstā я (IV)



Galvenie secinājumi (I)
Krievvalodīgie Latvijā nereti tiek uztverti kā monolīta grupa, un, ja arī tiek mēģinātas noskaidrot atšķirības uzskatos,
uzmanība galvenokārt tiek pievērsta atšķirībām attieksmē pret Krieviju un Latviju, nostaļģijā pēc PSRS u.tml.
Lai gan šajā pētījumā uzmanība tika pētīta arī attieksme pret Krievijas politiku (piem., notikumiem Ukrainas austrumos) un
piederība krievu kultūras telpai, galvenā uzmanība tika veltīta citai šķautnei iedzīvotāju uzskatos – respektīvi, cik lielā mērā
iedzīvotāji atbalsta vērtības, kas tiek saistītas ar eiropeiskumu: personas tiesības un brīvības, likumu ievērošana,
demokrātijas vērtības (brīvas vēlēšanas).
Protams, ir vērts padziļināti izpētīt iegūtos rezultātus, bet dažus rezultātus ir vērts uzsvērt:
• 2/3 aptaujāto krievvalodīgo sevi uzskata par eiropeiski noskaņotiem. Arī no tiem, kuru faktiskās vērtības saskaņā ar šī

pētījuma metodoloģiju nav eiropeiskas, gandrīz puse sevi pieskaita eiropeiski orientētiem. Tiesa, ES par teritoriju, ar ko ir
visciešākās saites, atzinuši samērā neliela daļa.

• Vairākos aspektos (t.sk. latviešu un angļu valodas zināšanās) parādās atšķirības atkarībā no vecuma, izglītības līmeņa,
ienākumu līmeņa. Tiesa, vairākos jautājumos noskaņojums ir bijis diezgan viendabīgs: neatkarīgi no atbalsta eiropeiskām
vērtībām, vairākums visās no izveidotajām grupām atbalsta izglītības iegūšanu dzimtajā valodā (interesanti, ka mazāk to
atbalsta jaunieši), pieskaita sevi krievvalodīgajai kultūras telpai. Lai gan attieksmē pret Krievijas aktivitātēm
Austrumukrainā ir vērojamas atšķirības atkarībā no vērtībām, sankcijas pret Krieviju nevienā no izveidotajām grupām
neatbalsta vairākums (eiropeiskie gan pret tām ir noskaņoti pielaidīgāk).
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Galvenie secinājumi (II)
Analizējot pētījuma datus detalizētāk, var novērot:

o Saskaņā ar pētījuma datiem, raksturojot respondentus, kuru pamata valoda (dzimtā vai galvenā sarunvaloda ģimenē) ir krievu, pēc viņu
eiropeiskās vērtīborientācijas (kas tika noteikta saskaņā ar 5.-8.lpp aprakstīto principu), par tādiem, kas neatbalsta eiropeiskās vērtības,
varētu dēvēt 27% (t.sk. 0.4% - «pilnībā neatbalsta eiropeiskās vērtības»), bet par tādiem, kas eiropeiskās vērtības atbalsta – 73% (t.sk. 9% -
«pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības»). Jāatzīmē, ka biežāk nekā caurmērā eiropeiskās vērtības atbalsta respondenti vecumā no 18 līdz 34
gadiem, pētījuma dalībnieki ar augstāko izglītību, aptaujātie ar vidēji augstiem vai augstiem ienākumiem, Vidzemē un Zemgalē dzīvojošie,
kā arī lauku teritoriju iedzīvotāji.

o Pētījuma dati liecina, ka 65% respondentu uzskata sevi par eiropiešiem pēc pasaules uztveres un vērtīborientācijas (22% tā neuzskata). No
respondentiem, kuri neatbalsta eiropeiskās vērtības, pie eiropiešiem sevi pieskaita 48%, no tiem, kuri drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, –
67%, bet no tiem, kuri pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības, – 93%.

o Raksturojot savas latviešu valodas zināšanas, tikai 1% visu respondentu atzina, ka neprot to pavisam (no tiem, kas drīzāk atbalsta
eiropeiskās vērtības, – 1%, bet no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības, – 0%). To, ka latviešu valodu prot salīdzinoši labi (labi +
ļoti labi), norādīja 47% no visiem respondentiem, 50% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, un 56% no tiem, kas pilnībā atbalsta
eiropeiskās vērtības.

o Savukārt, raksturojot savas angļu valodas zināšanas, to, ka angļu valoda nezina, atzīmēja 25% no visiem respondentiem, 25% no tiem, kas
drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, un 8% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības. Savas angļu valodas zināšanas par kopumā
labām (labas + ļoti labas) atzina 18% no visiem respondentiem (t.sk. 17% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, un 39% no tiem,
kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības.)

o Atbildot uz jautājumu, ar kuru teritoriālo vienību viņi sevi visvairāk saista, 68% no visiem respondentiem nosauca Latviju. Latviju nosauca arī
73% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, un 76% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības. To, ka viņi visvairāk sevi
saista ar Krieviju, norādīja 14% no visiem respondentiem (t.sk. 13% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, un 1% no tiem, kuri
pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības). Savukārt, visvairāk ar Eiropas Savienību kopumā sevi saista 5% no visiem respondentiem, 5% no
tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, un 11% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības .

o Lūgti paust savu attieksmi pret Latvijas dalību dažādās apvienībās un struktūrās, kopumā apmierināti (drīzāk + pilnībā) ar Latvijas dalību
Eiropas Savienībā 70% no visiem respondentiem (78% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, 98% no tiem, kas pilnībā atbalsta
eiropeiskās vērtības), ar dalību eirozonā – 52% no visiem respondentiem (59% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, 90% no
tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības), bet ar dalību NATO - 32% no visiem respondentiem (36% no tiem, kas drīzāk atbalsta
eiropeiskās vērtības, 68% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības).
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Galvenie secinājumi (III)
o Saskaņā ar pētījuma datiem, 15% no visiem respondentiem uzskata, ka Eiropas Savienības sankcijas pret Krieviju kopumā ir attaisnojamas

(drīzāk + pilnībā). Tā domā 15% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības un 36% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības.
Viedokli, ka sankcijas kopumā nav attaisnojamas, pauda 68% no visiem respondentiem (t.sk. 69% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās
vērtības, un 45% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības).

o Raksturojot pētījuma dalībnieku attieksmi pret Krievijas darbību Ukrainas Austrumos (t.i., Donbasā), 24% no visiem respondentiem atzina, ka
to atbalsta (drīzāk + pilnībā), bet 39% - ka neatbalsta (drīzāk + nemaz). No tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, atbalstu Krievijas
darbībai Ukrainas Austrumos pauda 22% (41% bija pret to), bet no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības, – 12% (61% neatbalsta).

o Pētījuma ietvaros respondentiem jautāja, vai viņi būtu gatavi atbalstīt negodīgas (falsificētas) vēlēšanas, ja to rezultāts viņus apmierinātu.
Kopumā 9% no visiem respondentiem būtu gatavi atbalstīt (drīzāk + noteikti) tādas vēlēšanas, bet 74% - to nebūtu gatavi darīt. No tiem, kas
drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, gatavību atbalstīt negodīgas vēlēšanas pauda 7% (77% nebūtu gatavi), bet no tiem, kas pilnībā atbalsta
eiropeiskās vērtības, to darītu 3% (91% tam nebūtu gatavi).

o Nāvessodu kopumā atbalsta (drīzāk + noteikti) 30% no visiem respondentiem (neatbalsta 57%). No tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās
vērtības, to atbalsta 27% (neatbalsta 63%), bet no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības, – 8% (neatbalsta 88%).

o Lūgti paust viedokli par pilnīgu abortu aizliegumu, to atbalstītu (drīzāk + noteikti) 10% no visiem respondentiem (pret aizliegumu bija 77%),
6% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības (pret 81%), un 1% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (pret 99%).

o Kopumā 8% no visiem respondentiem masu mediju bloķēšanu vai slēgšanu saskaņā ar valsts iestāžu lēmumu uzskata par pieļaujamu
(drīzāk + noteikti) (pret 83%). No tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, bloķēšanu vai slēgšanu pieļautu 7% (88% pret), bet no tiem,
kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības, – 6% (pret 89%).

o Kopumā 14% no visiem respondentiem uzskata (drīzāk + noteikti), ka migrantu ielaišana Eiropas Savienībā būtu pieļaujama (pret 73%). Tā
uzskata 13% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības (pret 76%), un 45% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (pret
39%).

o Izsakot attieksmi pret viendzimuma laulību oficiālu atzīšanu, atbalstu (drīzāk + noteikti) tai pauda 12% no visiem respondentiem (pret
atzīšanu bija 78%), 10% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības (80% pret), un 56% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās
vērtības (35% pret).

o Pētījuma dati liecina, ka, izvēloties starp indivīda tiesībām un sabiedrības/ valsts interesēm, indivīda tiesības izvēlētos 48% no visiem
respondentiem (t.sk. no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības: 49%, no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības: 81%), bet
sabiedrības/ valsts intereses pirmajā vietā liktu – 34% no visiem respondentiem (t.sk. no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības: 34%,
no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības: 5%).
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Galvenie secinājumi (IV)
o Izvēloties starp reliģiskām un liberālām vērtībām, 37% no visiem respondentiem izvēlētos reliģiskās vērtības (no tiem, kas drīzāk atbalsta

eiropeiskās vērtības: 30%, no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības: 3%), bet 39% no visiem respondentiem izvēlētos liberālās brīvības
(no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības: 45%, no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības: 90%).

o Kopumā 73% respondentu (t.sk. 81% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, un 100% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās
vērtības) piekrita (drīzāk + pilnībā) tam, kas nekāda veida diskriminācija nav pieļaujama. Tam nepiekrita 17% no visiem respondentiem (t.sk.
12% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, un 0% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības).

o Lūgti novērtēt apgalvojumu «likumi ir jāievēro pat tad, ja tie liekas netaisnīgi», tam piekrita (drīzāk + pilnībā) 64% no visiem respondentiem (71%
no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, un 78% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības), bet nepiekrita 24% no visiem
respondentiem (20% no tiem, kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, un 10% no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības).

o Saskaņā ar pētījuma datiem 88% no visiem respondentiem uzskata par svarīgu (drīzāk + pilnībā) iespēju iegūt izglītību dzimtajā valodā. No tiem,
kas drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības, šo iespēju par svarīgu atzina 90%, bet no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības, – 89%.

o Pētījuma ietvaros respondentiem lūdza atbildēt uz jautājumu, vai krievvalodīgā kultūras telpa viņiem ir galvenā. Kopumā 84% no visiem
respondentiem atbildēja apstiprinoši (drīzāk jā + noteikti jā), bet 11% atzina, ka tas tā nav (drīzāk nē + nemaz nē). No tiem, kas drīzāk atbalsta
eiropeiskās vērtības, krievvalodīgo kultūras telpu par sev galveno uzskata 85% (11% tā neuzskata), bet no tiem, kas pilnībā atbalsta eiropeiskās
vērtības, – 84% (tā neuzskata 14%).

o Pētījuma dalībniekiem lūdza norādīt, kādiem no Latvijā dzīvojošajiem politiķiem vai sabiedriskajiem darbiniekiem viņi uzticas. Šis bija t.s.
«atvērtais» jautājums, kurā atbilžu varanti netika piedāvāti, respondenti paši sauca cilvēkus, kuriem uzticas. Starp visiem respondentiem
visbiežāk nosauktie cilvēki bija Nīls Ušakovs (17%) un Aivars Lembergs (14%). Apkopojot datus par respondentiem, kuri kopumā (t.i., «drīzāk»
vai «pilnībā») atbalsta eiropeiskās vērtības, vērojams, ka visbiežāk nosaukti ir tie paši cilvēki (attiecīgi, 16% un 10%). Apkopojot datus par
respondentiem ar kopumā eiropeisku vērtīborientāciju, vērojams, ka vēl viņi ir nosaukuši Tatjanu Ždanoku (4%), Krišjāni Kariņu (3%), Ilzi Viņķeli
(3%), Egilu Levitu (2%), Raimondu Paulu (2%), Oļegu Burovu (2%), Vairu Vīķi-Freibergu (2%) un Andri Ameriku (2%). Jāatzīmē, ka 39% no
respondentiem ar eiropeisku vērtīborientāciju norādīja, ka neuzticas nevienam no Latvijā dzīvojošajiem politiķiem vai sabiedriskajiem
darbiniekiem.
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1. Respondentu, kuru pamatvaloda (dzimtā vai galvenā sarunvaloda
ģimenē) raksturojums pēc viņu eiropeiskās vērtīborientācijas*

*Respondentu vērtīborientācija noteikta, pamatojoties uz
piešķirtajiem punktiem par atbildēm uz jautājumiem, kuri
raksturo attieksmi pret eiropeiskām vērtībām (skat. 5.-8. lpp.) 13
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1. Respondentu, kuru pamatvaloda (dzimtā vai galvenā sarunvaloda
ģimenē) raksturojums pēc viņu eiropeiskās vērtīborientācijas*
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2. Vērtīborientācijas pašnoteikšana

15

S12. "Vai pasaules redzējuma un vērtīborientāciju ziņā Jūs sevi uzskatāt par eiropieti?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu
0.5, bet vērtējumu pilnībā jā/nemaz nē minēšanas biežums - ar koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi uzskata) līdz
+100 (neviens neuzskata).
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2. Vērtīborientācijas pašnoteikšana

16

S12. "Vai pasaules redzējuma un vērtīborientāciju ziņā Jūs sevi uzskatāt par eiropieti?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā jā/nemaz nē
minēšanas biežums - ar koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi uzskata) līdz +100 (neviens neuzskata).
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3. Valodu zināšanas (latviešu valoda)

17

S1.1. "Kā Jūs novērtētu savas šādu valodu zināšanas: latviešu valoda"
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3. Valodu zināšanas (latviešu valoda)
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S1.1. "Kā Jūs novērtētu savas šādu valodu zināšanas: latviešu valoda"
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3. Valodu zināšanas (angļu valoda)
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S1.2. "Kā Jūs novērtētu savas šādu valodu zināšanas: angļu valoda"
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3. Valodu zināšanas (angļu valoda)
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S1.2. "Kā Jūs novērtētu savas šādu valodu zināšanas: angļu valoda"

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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4. Teritoriālā saikne
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S2. "Ar kuru valsti vai valstu apvienību Jūs sevi visvairāk saistāt?"
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S2. "Ar kuru valsti vai valstu apvienību Jūs sevi visvairāk saistāt?"
Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

Latvija Krievija Eiropas Savienība kopumā
Baltkrievija Cita ES valsts Ukraina
Cita (ne ES) valsts Polija Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju
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S3. "Lūdzu, novērtējiet, cik lielā mērā Jūs apmierina tas, ka Latvija ir iekļāvusies šādās valstu apvienībās un struktūrās! Vai Jūs tas pilnībā 
apmierina, drīzāk apmierina, drīzāk neapmierina vai arī pilnībā neapmierina?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu apmierina/neapmierina īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk apmierina/drīzāk neapmierina minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet
vērtējumu pilnībā apmierina/pilnībā neapmierina minēšanas biežums - ar koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi neapmierināti) līdz +100 (visi apmierināti).
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pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)
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Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti

Latvija ir Eiropas 

Latvija ir pievienojusies eirozonai (t.i., atteikusies 
no latiem un pārgājusi uz eiro valūtu)

Latvija ir pievienojusies 
NATO
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S3. "Lūdzu, novērtējiet, cik lielā mērā Jūs apmierina tas, ka Latvija ir iekļāvusies šādās valstu apvienībās un struktūrās! Vai Jūs tas pilnībā 
apmierina, drīzāk apmierina, drīzāk neapmierina vai arī pilnībā neapmierina?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu apmierina/neapmierina īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk apmierina/drīzāk neapmierina minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet
vērtējumu pilnībā apmierina/pilnībā neapmierina minēšanas biežums - ar koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi neapmierināti) līdz +100 (visi apmierināti).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Pilnībā apmierina Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina Pilnībā neapmierina

Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtību orientāciju  
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S3. "Lūdzu, novērtējiet, cik lielā mērā Jūs apmierina tas, ka Latvija ir iekļāvusies šādās valstu apvienībās un struktūrās! Vai Jūs tas pilnībā 
apmierina, drīzāk apmierina, drīzāk neapmierina vai arī pilnībā neapmierina?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu apmierina/neapmierina īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk apmierina/drīzāk neapmierina minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet
vērtējumu pilnībā apmierina/pilnībā neapmierina minēšanas biežums - ar koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi neapmierināti) līdz +100 (visi apmierināti).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Pilnībā apmierina Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina Pilnībā neapmierina

Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju
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(t.i., atteikusies no latiem un 

pārgājusi uz eiro valūtu)
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S3. "Lūdzu, novērtējiet, cik lielā mērā Jūs apmierina tas, ka Latvija ir iekļāvusies šādās valstu apvienībās un struktūrās! Vai Jūs tas pilnībā 
apmierina, drīzāk apmierina, drīzāk neapmierina vai arī pilnībā neapmierina?"

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)

*Indekss atspoguļo vērtējumu apmierina/neapmierina īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk apmierina/drīzāk neapmierina minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet
vērtējumu pilnībā apmierina/pilnībā neapmierina minēšanas biežums - ar koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi neapmierināti) līdz +100 (visi apmierināti).
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18 - 24 gadi (n=58)
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35 - 44 gadi (n=155)
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pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)
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LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
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vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

% Pilnībā apmierina Drīzāk apmierina

Drīzāk neapmierina Pilnībā neapmierina

Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju
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S4. "Vai, Jūsuprāt, ir attaisnojamas Eiropas Savienības pēc 2014.gada Ukrainas notikumiem ieviestās sankcijas pret
Krieviju?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu attaisnojams/nav attaisnojams īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk attaisnojamas/drīzāk nav attaisnojamas minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet
vērtējumu pilnībā attaisnojamas/nemaz nav attaisnojamas minēšanas biežums - ar koeficientu 1.Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi neattaisno) līdz +100 (visi attaisno).
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S4. "Vai, Jūsuprāt, ir attaisnojamas Eiropas Savienības pēc 2014.gada Ukrainas notikumiem ieviestās sankcijas pret 
Krieviju?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu attaisnojams/nav attaisnojams īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk attaisnojamas/drīzāk nav attaisnojamas minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet
vērtējumu pilnībā attaisnojamas/nemaz nav attaisnojamas minēšanas biežums - ar koeficientu 1.Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi neattaisno) līdz +100 (visi attaisno).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Pilnībā attaisnojamas Drīzāk attaisnojamas Drīzāk nav attaisnojamas Nemaz nav attaisnojamas Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju

-39.5

-40.6
-38.3

-37.9
-30.0

-34.6
-44.0
-44.5
-44.0

-35.0
-38.1

-42.3

-36.3
-48.5

-40.0
-40.1
-38.3

-35.8
-49.6

-41.5
-41.5
-37.7

-39.5
-28.7

-10.7
-37.4

-54.5
-45.8

-39.5
-42.7

-33.2

Indekss*

z



7. Attieksme pret Krievijas darbību Ukrainas Austrumos 

29

S5. "Vai Jūs atbalstāt Krievijas darbības Ukrainas Austrumos (t.i., Donbasā)?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu atbalstu/neatbalstu īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk atbalstu/drīzāk neatbalstu minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā atbalstu/nemaz
neatbalstu minēšanas biežums - ar koeficientu 1.Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi neatbalsta) līdz +100 (visi atbalsta).
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visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

%

Pilnībā atbalstu Drīzāk atbalstu Drīzāk neatbalstu Nemaz neatbalstu Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti

-12.6

4.1

-15.2

-44.6

1
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3
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5

Indekss*

z



7. Attieksme pret Krievijas darbību Ukrainas Austrumos 
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S5. "Vai Jūs atbalstāt Krievijas darbības Ukrainas Austrumos (t.i., Donbasā)?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu atbalstu/neatbalstu īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk atbalstu/drīzāk neatbalstu minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā atbalstu/nemaz
neatbalstu minēšanas biežums - ar koeficientu 1.Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi neatbalsta) līdz +100 (visi atbalsta).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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26
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25
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17

44
20
22

23
17
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21
24
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16

18
18

27

21
17

42
13

38
18

21
16

35
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31
40

38
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35
38
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23
39
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37
31

38
36

33

27
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38

34
42

39
30

17
43

22
37

39
37

23

atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Pilnībā atbalstu Drīzāk atbalstu Drīzāk neatbalstu Nemaz neatbalstu Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtību orientāciju  

-18.9

-19.8
-18.0

-36.1
-32.5

-14.2
-24.3

-9.2
-9.8

-49.4
-13.6
-15.0

-23.5
-5.5

-17.6
-18.3
-20.2

-19.8
-11.0

-16.2
-18.0

-26.8

-20.3
-4.1

-51.7
-12.3

-38.7
-14.3

-20.3
-10.2

-32.1

Indekss*
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8. Gatavība atbalstīt negodīgas vēlēšanas

31

S6. "Vai Jūs atbalstītu negodīgas (falsificētas) vēlēšanas gadījumā, ja Jūs būtu apmierināti ar to rezultātu (piemēram, 
uzvarētu Jums simpātiska partija vai kandidāti)?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi neatbalsta) līdz +100 (visi atbalsta).
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visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

%

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti

-53.3

-31.6

-58.6

-81.2

1

2

3

4

5

Indekss*

z



8. Gatavība atbalstīt negodīgas vēlēšanas

32

S6. "Vai Jūs atbalstītu negodīgas (falsificētas) vēlēšanas gadījumā, ja Jūs būtu apmierināti ar to rezultātu (piemēram, 
uzvarētu Jums simpātiska partija vai kandidāti)?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (visi neatbalsta) līdz +100 (visi atbalsta).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)

!

2

2
1

2
2

3
1

1

6
2

1

1
2

3
1
1

3
2

1
3

1
6

2
1

1
2
4

5

5
4

7
9
4
5
5
1

7
4

8

4
6

4
5
4

8
2

5
4

8

4
8

6
4
4

4
6
4

28

28
27

22
31
30

25
25
29

27
28

24

28
26

24
28
28

33
29
28
28

25

27
20

45
25
28
34

27
26

33

52

50
53

49
45

43
59

55
57

53
47
55

52
51

55
51
51

42
53

48
54

56

55
56

38
34

61
45

55
49

49

15

15
15

21
14

21
10
15
12

7
19

13

14
16

14
15
15

14
14
19

13
9

14
10

17
36
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atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju

-61.4

-59.4
-63.4

-54.5
-53.4
-52.2

-67.7
-65.3

-70.2

-57.2
-57.4

-63.0

-62.4
-58.7

-62.1
-60.8
-62.2

-52.5
-64.4

-60.0
-65.9

-61.6

-65.1
-55.4

-60.6
-43.0

-71.0
-59.0

-65.1
-57.3

-59.5

Indekss*
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9. Uzskati par dažādām eiropeiskām vērtībām

33

S7. "Vai, Jūsuprāt, ir pieņemamas šādas darbības?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (nav pieņemams) līdz +100 (ir pieņemams).
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visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

%

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti

Nāvessods

Pilnīgs abortu aizliegums

Masu informācijas līdzekļu bloķēšana 
vai slēgšana saskaņā ar valsts 
iestāžu lēmumu

-24.5

9.1

-32.2

-70.7

-52.8

-26.2

-59.3

-87.5

-62.0

-45.8

-67.1

-74.9

Indekss*
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9. Uzskati par dažādām eiropeiskām vērtībām

34

S7. "Vai, Jūsuprāt, ir pieņemamas šādas darbības?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (nav pieņemams) līdz +100 (ir pieņemams).
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visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

%
Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti

Migrantu ielaišana Eiropas 
Savienībā

Viendzimuma laulību oficiāla atzīšana

-45.2

-60.1

-45.6

2.8

-59.8

-78.9

-62.6

16.7

Indekss*
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9. Uzskati par dažādām eiropeiskām vērtībām

35

S7. "Vai, Jūsuprāt, ir pieņemamas šādas darbības?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (nav pieņemams) līdz +100 (ir pieņemams).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju

Nāvessods

-37.0

-33.6
-40.6

-46.9
-34.9
-35.7
-31.9

-41.4
-37.6

-24.3
-31.0
-28.9

-36.9
-37.4

-33.0
-35.8

-40.1

-43.7
-39.5
-38.1

-27.1
-33.7

-38.3
-47.9

-39.6
-19.2
-18.6

-40.0

-38.3
-31.4

-44.2
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9. Uzskati par dažādām eiropeiskām vērtībām
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S7. "Vai, Jūsuprāt, ir pieņemamas šādas darbības?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (nav pieņemams) līdz +100 (ir pieņemams).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju

Pilnīgs abortu aizliegums

-62.8

-56.1
-69.7

-50.2
-62.2
-61.4
-63.1

-68.5
-63.4

-61.5
-58.6

-72.2

-64.6
-57.8

-65.8
-61.8
-62.3

-56.8
-58.5
-60.8

-66.8
-65.0

-70.9
-48.4
-50.0

-66.3
-66.7

-52.4

-70.9
-52.5

-61.1

Indekss*

z



9. Uzskati par dažādām eiropeiskām vērtībām

37

S7. "Vai, Jūsuprāt, ir pieņemamas šādas darbības?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (nav pieņemams) līdz +100 (ir pieņemams).

!
Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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3
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4
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1
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2

5

6
4
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5
8
4
4
1

3
6
5

6
1

4
5
4

5
2

7
4
6

3
8
8
7
3
5

3
7
5

32

33
30

40
33

28
37

24
34

56
32

24

31
33

28
33
31

36
39

31
29
27

29
24

46
30

55
31

29
34
33

56

55
58

32
54

55
53

65
63

34
53

66

55
60

60
53
60

55
53

55
63

59

59
56

33
55

41
61

59
53
54

6

6
6

12
6
6
6
5

2

7
7

4

6
5

5
8

3

3
5
4
3
7

6
10
8
8

2
2

6
5
6

atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju

Masu informācijas līdzekļu bloķēšana vai 
slēgšana saskaņā ar valsts iestāžu lēmumu

-68.0

-67.0
-69.1

-42.0
-66.6
-62.3

-68.4
-72.7

-79.4

-60.0
-64.5

-74.0

-66.0
-73.9

-67.7
-66.0

-71.2

-69.5
-71.7

-64.4
-74.4

-68.1

-70.6
-60.0

-47.8
-66.1
-66.6

-72.2

-70.6
-65.5
-66.0

Indekss*

z



9. Uzskati par dažādām eiropeiskām vērtībām

38

S7. "Vai, Jūsuprāt, ir pieņemamas šādas darbības?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (nav pieņemams) līdz +100 (ir pieņemams).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
!
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7
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12
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43

42
44

33
36
43
48

44
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44
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43
43
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42
44

48
49

37
45

39

39
40

66
36

51
51

39
46
49

28

30
26

28
29

25
29
33
25

27
24

26

28
28

30
27
29

33
27

30
27

23

27
25

13
24

39
33

27
30
29

12

9
15

10
13
11
11
10
13

19
13
12

12
12

10
13
12

3
10
14
12
14

14
14
17
23

1
5

14
11
9

atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju

Migrantu ielaišana Eiropas
Savienībā

-39.6

-39.9
-39.5

-27.2
-35.5
-32.2

-46.0
-47.3

-41.6

-47.4
-34.2
-33.9

-39.7
-39.6

-42.7
-37.3

-41.0

-46.3
-43.4

-36.8
-41.8

-27.1

-34.6
-30.9

-43.9
-31.9

-59.1
-51.8

-34.6
-44.4
-44.0

Indekss*

z



9. Uzskati par dažādām eiropeiskām vērtībām

39

S7. "Vai, Jūsuprāt, ir pieņemamas šādas darbības?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (nav pieņemams) līdz +100 (ir pieņemams).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
!
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23
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25
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33
24
24

19
21

21
29
30

15
32

23
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33
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53
50

22
36

45
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68
63

54
50
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49
59
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46
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54
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51
56
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51
37

45
45

51
68
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55
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11
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9
6

10
9
7

10
6

10
12
5

5
6
11
8
11

10
14

4
15

6
3

10
9
6

atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju

Viendzimuma laulību oficiāla atzīšana

-52.7

-53.0
-52.5

-10.8
-25.2

-47.2
-60.3

-71.8
-70.8

-49.0
-54.2

-46.4

-48.7
-64.3

-57.0
-47.2

-59.7

-64.6
-66.7

-54.3
-55.5

-31.3

-49.3
-37.8

-47.5
-38.7

-60.1
-75.1

-49.3
-57.7

-52.1

Indekss*

z



10. Indivīda tiesības vai sabiedrības intereses

40

S8. "Kas, Jūsuprāt, ir svarīgāks – indivīda tiesības vai sabiedrības/ valsts intereses?"!

48

34

49

81

18

22

17

14

34

43

34

5

0 20 40 60 80 100

visi respondenti
(n=1100)

neatbalsta eiropeiskās
vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta
eiropeiskās vērtības

(n=700)

pilnībā atbalsta
eiropeiskās vērtības

(n=100)

%

Indivīda tiesības Grūti pateikt Sabiedrības/ valsts intereses

Bāzes: visi respondenti



10. Indivīda tiesības vai sabiedrības intereses

41

S8. "Kas, Jūsuprāt, ir svarīgāks – indivīda tiesības vai sabiedrības/ valsts intereses?"
Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)

!
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62
46

59
56
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50
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52
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55
52

42
45
45

57

55
52

48

17

16
17

10
18

14
19

21
15

13
20

22
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18

17
18

14

8
13

15
17

21

17
17

21
26

12
15

17
19

13

30

32
29

28
37

27
25

29
35

37
26
27

30
32

29
29

33

38
35
35

32
22

28
31

37
29

43
29

28
29

39

0 20 40 60 80 100

atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Indivīda tiesības Grūti pateikt Sabiedrības/ valsts intereses

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju



11. Reliģiskās vērtības vai liberālās brīvības 

42

S9. "Kas, Jūsuprāt, ir svarīgāks – reliģiskās vērtības vai liberālās brīvības?"!

37

62

30

3

24

27

25

7

39

11

45

90

0 20 40 60 80 100

visi respondenti
(n=1100)

neatbalsta eiropeiskās
vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta
eiropeiskās vērtības

(n=700)

pilnībā atbalsta
eiropeiskās vērtības

(n=100)

%

Reliģiskās vērtības Grūti pateikt Liberālās brīvības

Bāzes: visi respondenti



11. Reliģiskās vērtības vai liberālās brīvības 

43

S9. "Kas, Jūsuprāt, ir svarīgāks – reliģiskās vērtības vai liberālās brīvības?"

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
!
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24
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9
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29

35
40
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29

33
20

34

34
36

31
23

21

21
25

16
26

23
47

21
33

31

23
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25
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23
21

28
21

19
27

23
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25

26
23

21

19
21

26
23
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23
22

38
40

19
18

23
25

19

50

55
45

69
64

56
50

37
39

54
48
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47

41
57

44

47
43
43

54
60

56
53

47
34

58
36

56
42

51
0 20 40 60 80 100

atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Reliģiskās vērtības Grūti pateikt Liberālās brīvības

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju



12. Attieksme pret diskrimināciju un likumu ievērošanu

44

S10. "Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu piekrītu/nepiekrītu īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk piekrītu/drīzāk nepiekrītu minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā piekrītu/nemaz
nepiekrītu minēšanas biežums - ar koeficientu 1.Indekss var svārstīties robežās no -100 (neviens nepiekrīt) līdz +100 (visi piekrīt).

!
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84

22

10

24

41

35

25

41

16

42

30

47

37

13

25
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18

25

16

7

4

11

2

6

12

4

3

11

23

7

0

13

23

9

12

visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

%
Pilnībā piekrītu
Drīzāk piekrītu
Drīzāk nepiekrītu
Nemaz nepiekrītu
Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti

Nekāda veida diskriminācija nav pieļaujama 
(t.sk. diskriminācija pēc seksuālās orientācijas, 
pēc dzimuma, etniskās piederības vai rases 
u.tml.)

Likumi ir jāievēro pat tad, ja tie liekas 
netaisnīgi

44.5

6.0

54.3

92.1

27.7

0.0

35.9

53.3

Indekss*

z



12. Attieksme pret diskrimināciju un likumu ievērošanu

45

S10. "Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu piekrītu/nepiekrītu īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk piekrītu/drīzāk nepiekrītu minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā piekrītu/nemaz
nepiekrītu minēšanas biežums - ar koeficientu 1.Indekss var svārstīties robežās no -100 (neviens nepiekrīt) līdz +100 (visi piekrīt).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
!
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atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Pilnībā piekrītu
Drīzāk piekrītu
Drīzāk nepiekrītu
Nemaz nepiekrītu

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju

Nekāda veida diskriminācija nav pieļaujama (t.sk. 
diskriminācija pēc seksuālās orientācijas, pēc 
dzimuma, etniskās piederības vai rases u.tml.)

59.0

55.8
62.3

51.7
53.2

59.5
59.7
60.9
63.4

69.8
52.0

68.0

59.5
57.4

56.2
57.8
61.6

52.6
61.9

54.3
55.9

72.9

65.1
52.0

58.0
60.5

43.7
56.0

65.1
49.9

60.4

Indekss*

z



12. Attieksme pret diskrimināciju un likumu ievērošanu

46

S10. "Cik lielā mērā Jūs piekrītat šādiem apgalvojumiem?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu piekrītu/nepiekrītu īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk piekrītu/drīzāk nepiekrītu minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā piekrītu/nemaz
nepiekrītu minēšanas biežums - ar koeficientu 1.Indekss var svārstīties robežās no -100 (neviens nepiekrīt) līdz +100 (visi piekrīt).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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10
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atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Pilnībā piekrītu
Drīzāk piekrītu
Drīzāk nepiekrītu
Nemaz nepiekrītu

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju

Likumi ir jāievēro pat tad, ja tie liekas 
netaisnīgi
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36.4
39.9

16.5
37.4
38.9
39.7

33.1
48.8

21.7
38.7
41.3

37.7
39.4

30.8
37.3

43.2

36.1
35.8
39.5
40.3

48.0

38.2
33.8
33.1

42.5
30.3

44.3

38.2
39.2

36.1
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13. Iespējas iegūt izglītību dzimtajā valodā svarīgums 

47

S11. "Vai Jūs uzskatāt iespēju iegūt izglītību skolā dzimtajā valodā par svarīgu?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā jā/nemaz nē minēšanas biežums - ar koeficientu
1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (neviens neuzskata) līdz +100 (visi uzskata).

61

62

61

62

27

21

29

27

5

6

4

8

1

1

1

2

6

12

4

1

visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

%

Pilnībā jā Drīzāk jā Drīzāk nē Nemaz nē Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti
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13. Iespējas iegūt izglītību dzimtajā valodā svarīgums 

48

S11. "Vai Jūs uzskatāt iespēju iegūt izglītību skolā dzimtajā valodā par svarīgu?"

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu pilnībā jā/nemaz nē minēšanas biežums - ar koeficientu
1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (neviens neuzskata) līdz +100 (visi uzskata).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Pilnībā jā Drīzāk jā Drīzāk nē Nemaz nē Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju
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14. Piederība pie krievvalodīgās kultūras telpas

49

S14. "Vai Jums krievvalodīgā kultūrtelpa ir galvenā (tas ir, Jūs dodat priekšroku lasīt grāmatas, skatīties filmas un 
sazināties internetā krievu valodā)? "

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (nav galvenā) līdz +100 (ir galvenā).
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visi respondenti (n=1100)

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības  (n=700)

pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības (n=100)

%

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti
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14. Piederība pie krievvalodīgās kultūras telpas

50

S14. "Vai Jums krievvalodīgā kultūrtelpa ir galvenā (tas ir, Jūs dodat priekšroku lasīt grāmatas, skatīties filmas un 
sazināties internetā krievu valodā)? "

*Indekss atspoguļo vērtējumu jā/nē īpatsvaru starpību, kur vērtējumu drīzāk jā/drīzāk nē minēšanas biežums (%) ir reizināts ar koeficientu 0.5, bet vērtējumu noteikti jā/noteikti nē minēšanas biežums - ar
koeficientu 1. Indekss var svārstīties robežās no -100 (nav galvenā) līdz +100 (ir galvenā).

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums (drīzāk atbalsta eiropeiskās vērtības + pilnībā atbalsta eiropeiskās vērtības)
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atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

vīrieši (n=394)
sievietes (n=406)

18 - 24 gadi (n=58)
25 - 34 gadi (n=125)
35 - 44 gadi (n=155)
45 - 54 gadi (n=151)
55 - 63 gadi (n=148)

64 gadi un vairāk (n=163)

pamatizglītība (n=30)
vidējā izglītība (n=273)

augstākā izglītība (n=231)

LR pilsoņi (n=592)
respondenti bez LR pilsonības (n=208)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=135)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=391)

nestrādājošie (n=271)

zemi ienākumi (n=112)
vidēji zemi ienākumi (n=123)

vidēji ienākumi (n=112)
vidēji augsti ienākumi (n=143)

augsti ienākumi (n=125)

Rīga (n=386)
Pierīga (n=115)
Vidzeme (n=24)
Kurzeme (n=53)
Zemgale (n=69)
Latgale (n=153)

Rīga (n=386)
cita pilsēta (n=274)

lauki (n=140)

%

Noteikti jā Drīzāk jā Drīzāk nē Noteikti nē Grūti pateikt

Bāzes: respondenti ar eiropeisku vērtīborientāciju
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15. Uzticēšanās personālijām

51

S13. "Kādiem Latvijā dzīvojošiem politiķiem vai sabiedriskajiem darbiniekiem Jūs uzticaties?
Lūdzu, nosauciet pāris cilvēkus, kuri Jums pirmie nāk prātā!"

*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Grafikā ir attēloti cilvēki, kurus starp visiem respondentiem nosauca vismaz 1% (noapaļojot līdz veselam skaitlim) respondentu.
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15. Uzticēšanās personālijām

52

S13. "Kādiem Latvijā dzīvojošiem politiķiem vai sabiedriskajiem darbiniekiem Jūs uzticaties?
Lūdzu, nosauciet pāris cilvēkus, kuri Jums pirmie nāk prātā!"

*Tā kā katrs respondents varēja minēt vairāk nekā vienu atbildi, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Grafikā ir attēloti cilvēki, kurus starp visiem respondentiem nosauca vismaz 1% (noapaļojot līdz veselam skaitlim) respondentu.

Neatbalsta eiropeiskās vērtības
un atbalsta eiropeiskās vērtības
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Andris Bērziņš (bij.prezidents)

Jurijs Perevoščikovs

Uga Dumpis

Aldis Gobzems

Alfrēds Rubiks
%

%

neatbalsta eiropeiskās vērtības (n=300)

atbalsta eiropeiskās vērtības (n=800)

Bāzes: visi respondenti

43

43

36

39

22

18

0 20 40 60 80 100

neatbalsta eiropeiskās vērtības
(n=300)

atbalsta eiropeiskās vērtības
(n=800)

%

Nosaukts cilvēks Nevienam Nav atbildes



Aptaujas anketa (I)
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Aptaujas anketa (II)
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Aptaujas anketa (III)
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Aptaujas anketa (IV)
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Paldies par uzmanību!

Sabiedriskās domas pētījumu centrs SKDS
Baznīcas iela 32, Rīga, LV 1010
Tālr.: 67312876
arnis.kaktins@skds.lv
www.skds.lv


